
Ani ta MA ŽI BRA DIć

JAM STVO KAO pRAV NA ZAŠ TI TA Od ZLO U pO TRE BE  
dR žAV NIH pRI HO dA U KO TO RU ZA VRI JE ME  

FRAN CU SKE VLA dA VI NE 
 1808. gO dI NA –

Ključ ne ri je či: Fran cu ska oku pa ci ja Bo ke Ko tor ske, fi nan sij ska upra-
va, jam stvo, za log, Ko to ra ni, Her ceg no vlja ni, no vac, ku će. 

Na kon skla pa nja mi rov nog ugo vo ra u Til zi tu 8. ju la 1807. iz me đu Na-
po le o na i ru skog ca ra Alek san dra I, fran cu ske tru pe uš le su u Bo ku Ko tor sku 
12. av gu sta iste go di ne. Fran cu ski ge ne ral Mar	mont je 27. av gu sta ob ja vio 
de kret o pri vre me noj or ga ni za ci ji Bo ke Ko tor ske, po di je liv ši po kra ji nu na tri 
kan to na: ko tor ski, her ceg nov ski i bu dvan ski. U Ko to ru je imao sje diš te fran-
cu ski kra ljev ski de le gat, di rekt no nad le žan pod de le ga ti ma u Bu dvi i Her ceg-
No vo me. Sva pi ta nja iz obla sti dr žav ne upra ve rje ša va la su se u ko tor skoj 
kan ce la ri ji de le ga ta, gdje se na la zi la i dr žav na bla gaj na (re	gio	fi	sco). U no-
vom si ste mu ci vil ne i voj ne vla sti, vr lo br zo je za ži vje la no va fi skal na po li-
ti ka ko ja je ima la za cilj da pri ho du je što vi še nov ca po treb nog za iz dr ža va-
nje voj ske i te ri to ri jal nih sna ga ili žan dar me ri je (For	za	ter	ri	to	ri	a	le). Uosta-
lom, za pla ni ra ni voj ni po hod na Is tok Na po le o nu su bi la po treb na ogrom na 
ma te ri jal na sred stva, pa su Fran cu zi, do la skom u Ko tor, od mah do ni je li pro-
pi se o di rekt nim i in di rekt nim po re zi ma i ra znim tak sa ma. U to su, me đu 
osta lim, spa da le ce sta ri na, gla va ri na, ku ća ri na ze mlja ri na itd., za tim ca rin ske 
tak se, na vi no, ulje i dru ge po ljo pri vred ne pro iz vo de. So je bi la zna čaj na i 
tra že na ro ba, pod dr žav nim mo no po lom, pa su i tro ša ri ne bi le zna čaj ne. 

Ve li ki re volt u Bo ki iza zva la je pri vre me na fi nan sij ska i ta rif na osno-
va, sa na lo že nom oba ve zom či ta vom sta nov niš tvu ,,na pu no i ne pro mjen lji vo 
iz vr še nje’’, ko ju je 1. mar ta 1808. go di ne na met nuo vla din de le gat For la ni. 
Ona je pod vr gla ca ri nje nju sve pri rod ne pro iz vo de, kao i uvoz, iz voz i tran zit 
ro be, po spe ci jal noj ca rin skoj ta ri fi. Bi lo je pred vi đe no utam ni če nje na pet 
go di na i na kna da šte te za sve one ko ji kri vo tvo re fi nan sij ske pe ča te. Če tvr ti-
na iz no sa od za pli je nje ne ro be ili nov ča nih glo ba pri pa la bi ono me ko ji bi 
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slu čaj pri ja vio, a osta tak je išao u fond žan dar me ri je. Na po kra jin skom kon-
gre su bo kelj skih pred stav ni ka u Ko to ru, odr ža nom 6. fe bru a ra, da kle, pri je 
for mal ne ob ja ve fi nan sij ske osno ve, bi li su oda bra ni pred stav ni ci za od la zak 
pred car ski pri je sto. Ni su se, me đu tim slo ži li da li da idu u Pa riz pred Na po-
le o na ili u Mi la no, pred Nj. V. Euge na Na po le o na, pot kra lja Ita li je i mle tač-
kog prin ci pa.1 Da kle, ne sno sni te re ti i kon tri bu ci je pri ti ska li su sta nov niš tvo, 
ali i cr kve i cr kve na do bra.2 Ne sa mo cr kve, već i bra tovš ti ne (ce hov ske or-
ga ni za ci je), mo ra le su pod no si ti svo je pro ra ču ne na uvid dr žav nim vla sti ma.3 

Ako se ima u vi du sve što je na pri jed re če no, ni je teš ko pret po sta vi ti 
ko li ko či nov ni ka je fi nan sij skoj upra vi bi lo po treb no i pod ka kvim kri te ri ju-
mi ma su bi ra ni. Fran cu ska le gi sla ti va je, shod no svo jim ci lje vi ma, i tu pro-
naš la rje še nje. Na i me, či nov nik ni je mo gao po kri va ti od re đe no mje sto na 
lje stvi ci fi nan sij skih po slo va, ako dr ža va pret hod no ni je se bi obez bi je di la 
osi gu ra nje u slu ča ju bi lo ka kve zlo u po tre be pri ru ko va nju dr žav nim nov cem, 
ili u slu ča ju bi lo ka kve pri či nje ne šte te. 

Za osi gu ra nje od even tu al ne šte te ko ju bi dr ža va pre tr pje la u slu ča ju 
uta je nov ca ili pro ne vje re, zlo u po tre be ili bi lo ka kve pre va re od stra ne ne kog 
či nov ni ka (fi nan sa), fran cu ska ad mi ni stra ci ja pri bje gla je spe ci fič nom prav-
nom či nu. To je bi lo jam stvo u nov cu, od no sno za log ne kret ni na (pi	eg	gio) 
ko je su po kri va le vri jed nost za jam če nog nov ča nog iz no sa. Ta ko je dr ža va 
šti ti la svo je in te re se. Fran cu ska po kra jin ska vla di na de le ga ci ja u Ko to ru sa-
ma je odre đi va la kan di da te za po re ske i ca rin ske po slo ve, za ubi ra nje tro ša-
ri ne (na so), uopšte, za sve fi skal ne po slo ve, a kan di da ti su, da bi do bi li 
mje sto u dr žav noj upra vi, mo ra li sve ča no iz ja vi ti da su sprem ni svo jim do-
bri ma jam či ti da će sva ka pri či nje na šte ta u oba vlja nju nji ho ve du žno sti bi ti 
na dok na đe na. Na rav no, fi nan sij ska od go vor nost bi la je raz li či ta, pa se pre ma 
vi si ni ri zi ka u po slu odre đi va la i raz li či ta vi si na nov ča nog iz no sa za na dok-
na du. Kan di da ti za fi nan sij ske po slo ve u dr ža vi ni su uvi jek bi li i od go va ra-
ju ći jam ci svog sla bi jeg imov nog sta nja. U nji ho vo ime su se po ja vlji va li 
kao jam ci do bro sto je ći Bo ke lji. Oni su svo jim ne kret ni na ma, shod no nov ča-
noj ci je ni jam stva, ga ran to va li za nji ho vo poš te no oba vlja nje dr žav ne du-
žno sti. 

Na ve li bi smo ne ko li ko za ni mlji vih pri mje ra spi sa o jam stvu, ko ji bi 
se, u prav nom smi slu, mo gli na zva ti ,,is pra va ma o jam stvu’’. Oni po ti ču iz 
ar hiv ske gra đe Ko to ra iz 1808. go di ne. Is ti če mo da su ovi spi si jav ni, jer su 
na sta li u opštin skoj kan ce la ri ji i za bi lje že ni su od stra ne zva nič nog pi sa ra, uz 

1 Bo ka Ko tor ska je, pod Na po le o nom, po sta la dio Kra lje vi ne Ita li je (reg	no	d’	Ita	lia).
2 Pa vao Bu to rac, Bo ka Ko tor ska na kon pa da Mle tač ke Re pu bli ke do Beč ko ga kon-

gre sa (!797-1815), Za greb 1938, str. 121-122. 
3 Isto, str. 129.
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oba ve zno pri su stvo su di je (gi u di ce). Do no si mo krat ke sa dr ža je po je di nač nih 
ar hiv skih do ku me na ta. 

* * *

Pr vi od oda bra nih do ku me na ta pred sta vlja iz ja vu o jam stvu od stra ne 
kon ta Ra fa e la Iva no vi ća iz Do bro te, ko ji je u opštin skoj kan ce la ri ji u Ko to ru, 
u pri su stvu su di je Iva na Va le ri ja, 14. ju la 1808. go di ne, sve ča no i svo jom 
vo ljom pre u zeo od go vor nost za oda nu slu žbu Pe tra An đe li Ra do va ni ja i jam-
či za nje ga iz no som od 30000 fjo ri na kao bu du ćeg, od vla sti oda bra nog ubi-
ra ča po re za gla va ri ne. Za iz vr ši vost kon te Iva no vić ga ran tu je (ula že) sva, 
kao i po je di nač na svo ja (ne po kret na) do bra. 

Tekst u ori gi na lu gla si: 
Adi	14.	lu	glio	1808.	Cat	ta	ro.	
Co	sti	tu	i	to	per	so	nal	men	te	 in	of	fi	cio	del	la	can	ce	le	ria	co	mu	ne	 il	sig	nor	

ra	fael	con	te	Iva	no	vich	da	Do	bro	ta,	per	ta	le	all’	of	fi	cio	be	nis	si	mo	no	to,	qu	a
le	spon	te,	con	qu	e	sto,	ed	og	ni	al	tro	mi	gli	or	mo	do,	si	co	sti	tu	i	sce	e	si	e	co	sti
tu	i	to	 pi	eg	gio	 e	 re	spon	sa	bi	le	 per	 la	 som	ma	 di	 fi	o	ri	ni	 tren	ta	mil	la	 per	 con	to	
del	la	fe	de	le	am	mi	ni	stra	zi	o	ne	del	sig	nor	pi	e	tro	An	ge	li	ra	do	va	ni	nel	ca	ri	co	di	
esat	to	re	del	re	gio	Ca	sa	ti	co	del	la	pro	vin	cia,	al	qu	a	le	fu	de	sti	na	to	del	la	re
gia	de	le	ga	zi	o	ne	ge	ne	ra	le	pro	vin	ci	a	le,	ob	bli	gan	do	all’	ef	fet	to	del	lo	sig	nor	co
sti	tu	en	te	tut	ti	e	ca	da	u	ni	li	di	lui	be	ni	nel	la	piu	am	pla	e	so	len	ne	for	ma,	ra	ti	fi
can	do	et	sic.	
pre	sen	te	il	sig	nor	gi	u	di	ce	Gi	o	van	ni	Va	le	ri.4

* * * 

Da na 25. ju la 1808. go di ne stu pio je u opštin sku kan ce la ri ju u Ko to ru 
Ma to Li po vac, isto iz Ko to ra, da bi se pri ja vio kao ja mac i ga rant za va lja nu 
i vjer nu slu žbu Jo va na Po po vi ća iz Ri sna, kao ubi ra ča tro ša ri ne na so u Ri-
snu. Jam či iz no som od 3000 fra na ka, i na ime tog iz no sa za la že sva svo ja 
do bra ko ja u ovo me gra du (Ko to ru) po sje du je. 

Tekst ori gi nal nog do ku men ta:
Adi.	25	lu	glio	1808.	Cat	ta	ro
Co	sti	tu	i	to	per	so	nal	men	te	nell’of	fi	ci	io	del	la	can	ce	le	ria	co	mu	ne	 il	 sig

nor	Mat	tio	 Li	po	vaz	 da	Cat	ta	ro,	 qu	a	le	 per	su	a	so	 de	la	 pro	bi	ta	 di	 zu	an	ne	 di	
De	me	trio	po	po	vich	da	ri	sa	no,	per	cio	con	qu	e	sto,	ed	og	ni	al	tro	mi	gli	or	mo

4 Dr žav ni ar hiv - Isto rij ski ar hiv Ko tor (IAK), fond Opšti na Ko tor (OK) I/O, re	gis	stro	
Estra	or	di	na	rio	Ci	vil 1808, st. 6/t.
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do,	det	to	sig	nor	Li	po	vaz	si	co	sti	tu	i	sce	e	si	e	co	sti	tu	i	to	pi	eg	gio	e	re	spon	sa	bi	le	
per	la	bu	o	na	e	fe	de	le	am	mi	ni	stra	zi	o	ne	del	su	det	to	zu	an	ne	po	po	vich	nel	ca
ri	co	di	Ga	bel	lo	to	del	sa	le	in	ri	sa	no	per	la	sum	ma	di	fran	chi	tre	mil	la;	ob	bli
gan	do	all’	ef	fet	tto	det	to	co	sti	tu	en	te	 tut	ti	e	ca	da	u	ni	 li	di	 lui	be	ni	sta	bi	li,	esi
sten	ti	in	qu	e	sta	cit	ta	nel	la	piu	am	pla	e	so	len	ne	for	ma,	ra	ti	fi	can	do	et	sic.	
pre	sen	te	il	sig	nor	gi	u	di	ce	Gi	o	van	ni	Va	le	ri.5 

* * * 

Ka pe tan An dri ja Li po vac pok. Ni ko le iz Ko to ra, bu du ći da je uvje ren 
u poš te nje Iva na Lu či ća pok. Mar ka iz Ko to ra, 26. ju la 1808. go di ne do šao 
je u opštin sku kan ce la ri ju i pri ja vio se kao ga rant za nje go vo če sti to i vjer no 
vr še nje du žno sti kao po moć ni ka ma ga ci o ne ra u skla diš tu so li u Ko to ru. Li-
po vac jam či iz no som od 7000 fra na ka, u ime če ga za la že ku ću u Ko to ru, u 
pred je lu Gur di ća, na br. 43, u ko joj sta nu je. 

Do ku ment u ori gi na lu: 
Ad	di	26.	lu	glio	1808.	Cat	ta	ro
Co	sti	tu	i	to	per	so	nal	ment	nell’	of	fi	cio	del	la	can	ce	le	ria	co	mu	ne	il	sig	nor	

ca	pi	tan	An	drea	Li	po	vaz	qu	on	dam	ni	co	lo	da	Cat	ta	ro,	qu	a	le	per	su	a	so	del	la	
pro	bi	ta	di	Gi	o	van	ni	Lu	cich	qu	on	dam	Mar	co	pur	da	Cat	ta	ro,	per	cio	con	qu
e	sto,	ed	og	ni	al	tro	mi	gli	or	mo	do,	che	det	to	Li	po	vaz	si	co	sti	tu	i	sce	e	si	e	co	sti
tu	i	to	pi	eg	gio	e	re	spon	sa	bi	le	per	la	bu	o	na	e	fe	de	le	am	mi	ni	stra	zi	o	ne	del	su	det
to	Gi	o	van	ni	Lu	cich	nel	ca	ri	co	di	sot	to	ma	ga	zi	o	ni	e	re	di	sa	li	in	Cat	ta	ro,	per	la	
sum	ma	di	fran	chi	set	te	mil	la,	ob	bli	gan	do	all’	ef	fet	to	la	ca	sa	di	sua	abi	ta	zi	o	ne,	
esi	sten	te	in	qu	e	sta	cit	ta	nel	ri	par	to	Gor	dic	hio	al	nu	me	ro	43,	e	cio	nel	la	piu	
am	pla	e	so	len	ne	for	ma	ra	ti	fi	can	do	et	sic.6 

* * * 

U po me nu tim spi si ma je i iz ja va o jam stvu od 26. ju la 1808. ko jom 
Ili ja Lom bar dić iz Ko to ra, uvje ren u poš te nje Stan ka Iva no va De lje, sta nov-
ni ka Ko to ra, jam či iz no som od 500 fra na ka. Pre u zi ma od go vor nost da će 
De lja do bro i po u zda no vr ši ti du žnost ca ri ni ka u pro me tu so li u Ko to ru. U 
smi slu iz vr ši vo sti svog jam stva za la že ku ću u svom pri vat nom vla sniš tvu 
ko ja se na la zi na pro sto ru kod cr kve sv. Lu ke u pred je lu Ma	ri	na. 

Ori gi na lan do ku ment gla si: 
26.	lu	glio	1808.	Cat	ta	ro	

5 Isto, str. 7/t-8. 
6 Isto, str. 8. 
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Co	sti	tu	i	to	per	so	nal	men	te	nell’	of	fi	cio	del	la	can	ce	le	ria	co	mu	ne.	Il	sig
nor	Elia	Lom	bar	dich	da	Cat	ta	ro	qu	a	le	per	su	a	so	del	la	pro	bi	ta	di	stan	co	Iva
nov	De	glia,	 ab	bi	tan	te	 in	 Cat	ta	ro,	 per	cio	 con	 qu	e	sto	 ed	 og	ni	 al	tro	mi	gli	or	
mo	do,	det	to	 sig	nor	Lom	bar	dich	si	co	sti	tu	i	sce	e	 si	e	co	sti	tu	i	to	pi	eg	gio	e	 re
spon	sa	bi	le	per	la	bu	o	na	e	fe	de	le	am	mi	ni	stra	zi	o	ne	del	su	det	to	stan	co	Iva	nov	
De	glia	nel	ca	ri	co	di	ga	bel	lot	to	del	sa	le	in	Cat	ta	ro,	per	la	sum	ma	di	fran	chi	
500,	ob	bli	gan	do	all’	ef	fet	to	la	ca	sa	di	par	ti	co	lar	sua	ra	gi	o	ne esi	sten	te	in	qu
e	sta	cit	ta	 in	Cam	po	san	Lu	ca	nel	ri	par	to	Ma	ri	na,	e	cio	nel	la	piu	am	pla	e	
so	len	ne	for	ma	rat	ti	fi	can	do	et	sic.
pre	sen	te	il	sig	nor	gi	u	di	ce	trif	fon	Lu	co	vich.7 

* * *

U sli je de ćem do ku men tu je slu čaj da Ko to ra nin, od no sno Do bro ća nin 
jam či za oso bu iz Her ceg-No vo ga. Na i me, ka pe tan Lu ka pok. Mar ka Da bi-
no vi ća iz Do bro te, osvje do čen poš te njem Iva Ca re vi ća iz Her ceg-No vo ga 
stu pio je 29. ju la 1808. pred opštin skog pi sa ra Pe tra Ma kri ja i pred su di ju 
Iva na Va le ri ja kao ja mac Ca re vi ću. Pre u zeo je od go vor nost za nje go vo ča sno 
oba vlja nje du žno sti tro ša rin skog či nov ni ka u pro me tu so li u Her ceg-No vo me 
i na ime jam stva od 5000 fra na ka, za lo žio ku ću u svom pri vat nom vla sniš-
tvu, ko ja se na la zi u Ko to ru, u pred je lu Fi	u	me	ra, na br. 236. 

Do ku ment u ori gi na lu:
Ad	di	29	lu	glio	1808.	Cat	ta	ro
Co	sti	tu	i	to	per	so	nal	men	te	in	Do	bo	ta,	al	la	ca	sa	dell’	in	fra	scrit	to	co	sti

tu	en	te,	in	nan	zi	a	me	pi	e	tro	Mac	ri,	can	ce	li	e	re	co	mu	na	le	ed	al	la	pre	sen	za	del	
gi	u	di	ce	Gi	o	van	ni	Va	le	ri.	

Il	sig	nor	ca	pi	tan	Lu	ca	qu	on	dam	Mar	co	Da	bi	no	vich	da	Do	bro	ta,	qu	a	le	
per	su	a	so	del	la	pro	bi	ta	del	sig	nor	Gi	o	van	ni	Bat	ti	sta	qu	on	dam	Lu	ca	za	re	vich	
da	Ca	stel	nu	o	vo,	 per	cio	 con	 qu	e	sto,	 ed	 og	ni	 al	tro	mi	gli	or	mo	do,	 che	 det	to	
ca	pi	tan	Da	bi	no	vich	si	co	sti	tu	i	sce	e	si	e	co	sti	tu	i	to	pi	eg	gio	e	re	spon	sa	bi	le	per	
la	bu	o	na	e	 fe	de	le	am	mi	ni	stra	zi	o	ne	del	su	det	to	Gi	van	ni	za	re	vich	nel	ca	ri	co	
di	ga	bel	lot	to	del	sa	le	in	Ca	stel	nu	o	vo	per	la	sum	ma	di	fran	chi	cin	que	mil	la,	
ob	bli	gan	do	all’	ef	fet	to	la	ca	sa	di	par	ti	co	la	re	sua	rag	gi	o	ne	po	sta	in	Cat	ta	ro	
nel	ri	par	to	Fi	u	me	ra	al	nu	me	ro	236	e	cio	nel	la	piu	am	pla	e	so	len	ne	 for	ma	
ra	ti	fi	can	do	et	sic.	
pre	sen	te	il	sig	nor	gi	u	di	ce	Gi	o	van	ni	Va	le	ri.8 

* * *

7 Isto, str. 8/t.
8 Isto, str. 9. 
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An dri ja Re đo iz Her ceg-No vo ga je od fran cu ske upra ve u Ko to ru oda-
bran za slu žbu dr žav nog ca ri ni ka u svom gra du. Ra di do bi ja nja i oba vlja nja 
te du žno sti, on za se be lič no jam či iz no som od 1000 fra na ka, i kao ga ran ci ju 
dr ža vi za la že ku ću u grad skom je zgru Her ceg-No vo ga, u pred je lu cr kve sv. 
Je ro li ma. Ku ća bi, od tre nut ka nje go vog pot pi sa pa na da lje, bi la jav na ka u ci-
ja (jam če vi na) u slu ča ju bi lo ka kve pro ne vje re ili ne ke dru ge šte te na ra čun 
dr ža ve. 

Do ku ment u ori gi na lu gla si: 
26.	lu	glio	1808.	Cat	ta	ro
Co	sti	tu	i	to	per	so	nal	men	te	 in	of	fi	cio	del	la	can	ce	le	ria	co	mu	ne	 il	sig	nor	

An	drea	reg	gio	del	la	pi	az	za	di	Ca	stel	nu	o	vo,	qu	a	le	di	e	tro	l’	in	ca	ri	co	a	cui	fu	
de	sti	na	to	 di	 re	gio	 Do	ga	ni	e	re	 di	 qu	e	sta	 Cit	ta,	 adem	pir	 vo	len	do	 al	 do	ve	re	
pre	det	to	di	ga	ran	ti	re	il	re	gio	in	te	res	se	per	la	di	lui	am	mi	ni	stra	zi	o	ne	in	det	to	
ca	ri	co,	spon	te	per	cio	con	qu	e	sto,	ed	og	ni	al	tro	mi	gli	or	mo	do,	ob	bli	ga	e	so
len	ne	men	te	sot	to	po	ne	a	ga	ran	zia	del	re	gio	in	te	res	se	e	cio	per	la	sum	ma	di	
fran	chi	mil	la,	la	di	lui	ca	sa	si	tu	a	ta	nel	la	su	det	ta	pi	az	za	di	Ca	stel	nu	o	vo	in	
con	tra	da	di	san	Gi	ro	la	mo,	la	qu	a	le	d’	og	gi	in	poi	re	sta	sog	get	ta	a	ca	u	zi	o	ne	
pub	bli	ca	 per	 qu	a	lun	que	 def	fra	u	do	 od	 al	tro	 dan	no	 che	 de	ri	var	 po	tes	se	 per	
con	to	di	 es	so	 co	sti	tu	en	te	 all’	 in	te	res	se	 pub	bli	co;	 il	 tut	to	 sot	to	 ob	bli	ga	zi	o	ne	
ge	ne	ra	le	ra	ti	fi	can	do	et	sic.	
pre	sen	te	il	sig	nor	gi	u	di	ce	Gi	o	van	ni	Va	le	ri.9 

* * *

Ka pe tan An ton Ra di mi ri, pok. Ka va li ra Bo ža iz Do bro te, do bro po znat 
su di ji i pi sa ru, pri ja vio se 28. ju la 1808. go di ne kao ja mac Lu i đi ju Bram bi li, 
uvje ren u nje go vo poš te nje. Za Bram bi lu ko ji ži vi u Ko to ru i tre ba da po kri-
je mje sto po re zni ka u bu dvan skom okru gu, jam či iz no som od 700 fra na ka, 
od no sno svo jim pra vi ma na imo vi nu ko ju u po kra ji ni ima, a po seb no svo jom 
ku ćom u Ko to ru, u pred je lu Fi	u	me	ra.

Do ku ment u ori gi na lu: 
Ad	di	28.	lu	glio	1808.	Cat	ta	ro
Co	sti	tu	i	to	per	so	nal	men	te	 in	of	fi	cio	del	la	can	ce	le	ria	co	mu	ne	 il	sig	nor	

ca	pi	tan	An	to	nio	ra	di	mi	ri	qu	on	dam	Ka	va	li	er	na	dal	di	Do	bro	ta	per	ta	le	all’	
of	fi	cio	be	nis	si	mo	no	to,	qu	a	le	per	su	a	so	del	la	pro	bi	ta	di	Lu	i	gi	Bram	bil	la,	ora	
com	mo	ran	te	in	qu	e	sta	cit	ta,	con	qu	e	sto	ed	og	ni	al	tro	mi	gli	or	mo	do,	si	co	sti
tu	i	sce	e	si	e	co	sti	tu	i	to	pi	eg	gio	e	ga	ran	te	per	la	sum	ma	di	fran	chi	700,	di	co	
set	te	cen	to,	pres	so	li	re	gi	Di	rit	ti	per	la	fe	de	le	am	mi	ni	stra	zi	ne	ed	esa	zi	o	ne	de	

9 Isto, str. 9/t.
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Da	zi	nel	la	cit	ta	e	cir	con	da	rio	di	Bu	dua,	do	ve	fu	de	sti	na	to	dall’	ac	cet	to	pu	bli
co,	ob	bli	gan	do	all’	ef	fet	to	sig	nor	co	sti	tu	en	te	a	ga	ran	zia	de	re	gi	Di	rit	ti	li	di	
lui	be	ni	che	ti	e	ne	in	qu	e	sta	pro	vin	cia	e	spe	ci	al	men	te	di	lui	ca	sa	po	sta	in	qu
e	sta	 cit	ta	 nel	ri	par	to	Fi	u	me	ra;	 il	 tut	to	 sot	to	 ge	ne	ra	le	 ob	bli	ga	zi	o	ne	 in	 am
plis	si	ma	for	ma	ra	ti	fi	can	do	et	sic.	
pre	sen	te	il	sig	nor	gi	u	di	ce	Gi	o	van	ni	Va	le	ri.10

* * *

Tri pun Zi fra, pok. Fra na iz Ko to ra, jam či za poš te no vo đe nje ci vil ne 
poš tan ske slu žbe u Ko to ru. Nju mu je po vje rio uprav nik ci vil nih poš ta u Bo-
ki sa sje diš tem u Du brov ni ku, da na 31. av gu sta 1808. go di ne. On se oba ve-
zu je i za la že, u smi slu osi gu ra nja svog ure da 2400 ita li jan skih li ra, od no sno, 
sta vlja pod hi po te ku dr žav nom Era ru ku ću u Ko to ru u uli ci sv. Do me ni ka u 
pred je lu Fi	u	me	ra, ko ju je ne dav no ku pio i ko jom dr žav ni Erar mo že da se 
obeš te ti u slu ča ju ka kvog manj ka. 

Do ku ment u ori gi na lu gla si:
Ad	di	31.	ago	sto	1808.	Cat	ta	ro	
Co	sti	tu	i	to	 per	so	nal	men	te	 nell’of	fi	cio	 del	la	 can	ce	le	ria	 co	mu	ne	 il	 sig

nor	 trif	fon	 zif	fra	 qu	on	dam	 Fran	ce	sco	 di	 qu	e	sta	 cit	ta,	 per	 ta	le	 all’	 of	fi	cio	
be	nis	si	mo	no	to,	qu	a	le	ca	u	te	lar	do	ven	do	la	di	lui	am	mi	ni	stra	zi	o	ne	nell’	Uf	fi
cio	po	sta	le	ci	vi	le	 in	qu	e	sta	cit	ta	ad	egli	af	fi	da	to	dal	di	ret	tor	cen	su	a	le	del	le	
po	ste	ci	vi	li	d’	Al	ba	nia11	in	ra	gu	sa,	spon	te	,	con	qu	e	sto	ed	ogn’	al	tro	mi	gli	or	
mo	do,	ob	bli	ga	e	sot	to	po	ne	a	ga	ran	zia	del	det	to	di	lui	uf	fi	cio	la	sum	ma	di	li
re	ita	li	a	ne	nu	me	ro	2400,	per	le	qu	a	li	as	seg	na	in	ip	po	te	ca	al	re	gio	Er	ra	rio	il	
ca	sa	le	in	qu	e	sta	cit	ta	in	con	tra	da	di	san	Do	me	ni	co	del	ri	par	to	Fi	u	me	ra,	re
cen	te	men	te	 da	 es	so	 co	sti	tu	en	te	 ac	qu	i	sta	ta	 e	 so	pra	del	 qu	a	le	 in	 og	ni	 cir	co
stan	ze	di	dif	fet	to	nell’	am	mi	ni	stra	zi	o	ne	su	det	ta	po	tra	il	re	gio	Er	ra	rio	in	de
niz	zar	si	di	qu	a	lun	que	dif	fet	to	che	de	ri	var	gli	po	tes	se	per	ope	ra	di	es	so	co	sti
tu	en	te,	qu	a	le	pu	re	ora	per	sem	pre	as	su	me,	so	pra	di	se	e	det	to	ca	sa	le,	sen	ten
za	 vo	lon	ta	ria	 e	man	da	to	 gi	u	di	zi	a	le	 in	 for	ma,	 pro	met	ten	do	 per	 se,	 ere	di	 di	
man	te	ne	re	ed	os	ser	va	re	il	pre	sen	te	sub	ob	bli	ga	zi	o	ne,	ra	ti	fi	can	do	et	sic.	
pre	sen	te	il	sig	nor	gi	u	di	ce	Gi	o	van	ni	Va	le	ri.12

* * *

10 Isto, str. 10. 
11 Na ziv je po ugle du na ne ka daš nji mle tač ki na ziv Al	ba	nia	Ve	ne	ta	za	Bo ku Ko tor sku. 
12 Isto, str. 15. 
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Ka no nik Ka te dra le sv. Tri pu na, don Pe tar Te re vi zan, ubi je đen u poš te-
nje An dri je An đe li Ra do va ni ja pok. Pe tra iz Ko to ra pri hva tio je od go vor nost 
da jam či za nje ga, nje go vo do bro i oda no vo đe nje du žno sti ca ri ni ka u lu ci 
Ro se. Da na 10. sep tem bra 1808. jam či iz no som od 1000 fra na ka, za la žu ći 
ku ću u Ko to ru, u pod ruč ju Fi u me ra, na bro ju 209, u ko joj sta nu je. 

Do ku ment u ori gi na lu:
Ad	di	10.	set	tem	bre	1808.	Cat	ta	ro
Co	sti	tu	i	to	per	so	nal	men	te	nell’	of	fi	cio	del	la	can	ce	le	ria	co	mu	ne.	
Il	re	ve	ren	dis	si	mo	Ca	no	ni	co	di	qu	e	sta	Cat	te	dra	le	don	pi	e	tro	tre	vi	san	

qu	a	le	per	su	a	so	del	la	pro	bi	ta	di	An	drea	An	ge	li	ra	do	va	ni	qu	on	dam	pi	e	tro	da	
Cat	ta	ro,	per	cio	con	qu	e	sto	ed	ogn’	al	tro	mi	gli	or	mo	do,	che	det	to	sig	nor	ca
no	ni	co	tre	vi	san	si	co	sti	tu	i	sce	e	si	e	co	sti	tu	i	to	pi	eg	gio	e	re	spon	sa	bi	le	per	la	
bu	o	na	 e	 fe	de	le	 am	mi	ni	stra	zi	o	ne	 del	 su	de	to	An	drea	ra	do	va	ni	 nel	 ca	ri	co	 di	
Do	ga	ni	e	re	nel	por	to	ro	se per	la	sum	ma	di	fran	chi	mil	le	ob	bli	gan	do	all’	ef
fet	to	la	di	lui	ca	sa	do	mi	ni	ca	le	esi	sten	te	in	qu	e	ta	cit	ta,	nel	rip	par	to	Fi	u	me	ra	
al	nu	me	ro	209,	e	cio	nel	la	piu	am	pla	e	so	len	ne	for	ma	ra	ti	fi	can	do	et	sic.13 

* * *

Sma tra mo da su ar hiv ski spi si ko je smo iz ni je li u ovom član ku za ni-
mlji vi iz vi še raz lo ga. Pri je sve ga, pri ka zu ju vri je me u ko jem su na sta li. Na-
i me, tu je, do ne kle, od zna ča ja po vje re nje ko je je vla da lo me đu po je din ci ma 
i na ko je mu su se če sto ba zi ra li druš tve ni od no si. Iz ja va i pot pis, do du še, u 
pri su stvu zva nič nih li ca, ima li su te ži nu i oba ve zu iz vr ši vo sti. S dru ge stra ne, 
spi si vr lo ja sno do ka zu ju da se fran cu ska ad mi ni stra ci ja ni je za sni va la na po-
vje re nju pre ma bi lo ko me, čak ni pre ma oni ma ko je je sa ma bi ra la i ime no-
va la za vr še nje ne ke funk ci je. Na i me, u Bo ki Ko tor skoj je za vri je me fran cu-
ske vla da vi ne bi lo ma lo lju di ko ji su bi li oda ni vla sti ma. Čim su or ga ni zo va-
li pri vre me nu upra vu u Bo ki, vlast je na met nu la teš ke kon tri bu ci je – po re ze 
i tak se. Ko li ki su bi li za htje vi fran cu skih vla sti naj bo lje go vo ri na mje ra, pred 
sa mi kraj vla da vi ne, da se sta nov niš tvu na met nu po re zi čak na vra ta i pro zo-
re. 

Sa dru ge stra ne, u spi si ma se mo gu na ći ku će vla sni ci u Ko to ru i Her-
ceg-No vo me, po da ci o mje stu i o kuć nom bro ju. U Ko to ru je, ta da, na ziv 
grad skog pod ruč ja odre đi vao po lo žaj ku ća, kao na  pri mjer ,,nel	ri	par	to	Fi	u
me	ra’’, ,,nel	ri	par	to Ma	ri	na’’ , dok je bli že od re đe nje po lo ža ja ku će bi lo kao 
u pri mje ru ,,in	con	tra	ta	di	san	Ge	ro	li	mo’’.

Jam stvo u nov cu, od no sno, u ne kret ni na ma, ra di osi gu ra nja ne či jeg 
poš te nog slu žbo va nja, u dr žav noj ad mi ni stra ci ji ni je, iz gle da, pre sta lo kao 

13 Isto, str. 15/t. 
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prav na ka te go ri ja od la skom fran cu skih tru pa iz Bo ke. Ja vlja se se i za vri je-
me austrij ske vla da vi ne 1815. go di ne.14 

Anita Mažibradić

gUARANTY AS LEgAL pROTECTION FROM THE ABUSE OF 
STATE REVENUES IN KOTOR dURINg THE FRENCH RULE 

-Year 1808-

Summary
After the conclusion of the peace treaty in Tilsit on 7th July 1807, Napoleon’s 

troops entered the Bay of Boka Kotorska on 12th August the same year. The military 
authorities immediately brought the decree on temporary organization of French admin-
istration in the province of Boka, in the area of Kotor, Budva and Herceg Novi. In order 
to realize their administrative objectives, reliable civil officers were chosen and appoint-
ed for the jobs in government bodies. French Royal Provincial Delegation in Kotor par-
ticularly careful when appointing the civil officers for financial operations. French ad-
ministration needed large monetary funds for the planned drive to the East, so the French 
immediately after their arrival instituted different contributions, very hard for the native 
population. The taxes consisted of: tax per capita, land tax, toll. Administrative taxes 
were paid on agricultural products, in particular wine and oil. Excises were imposed on 
salt, a very important product, and various customs duties were also very high. For the 
protection of government interests, that is state revenues, the candidates for financial 
services had to guarantee by pecuniary means for their proper and devoted performance 
of the duties. As some cases they were not financially secure, certain well to do citizens 
would guarantee for them. The guaranty, as pecuniary obligation, was determined in ac-
cordance with the responsibility of the job, and as the security of payment houses, real 
property such as land or houses was mortgaged. A dozen of original archives documents 
in Italian, when processed, are the best illustration of the treated topic. 

14 IAK, SN (Sudsko-notarski spisi), III, 39


